

去年下半年,郑州市三环以内开展规范养犬工作

文明养犬 城市更美丽

养犬办证数量大增,文明、规范养犬理念深入人心

□中原报业传媒集团全媒体新闻中心记者 张华 实习生 李睿/文 周甬 廖谦/图



办理犬证现场



执法人员检查狗狗是否携带有身份识别的芯片

爱犬养犬,应该是发自内心的一种喜爱;喜爱之余,还能不给他带来困扰。现实状况是,最近几年,郑州市无证犬逐年增多,狗伤人事件频繁发生,养犬人和非养犬人的矛盾日益扩大。去年下半年,在郑州市三环以内,开展了一场任务艰巨的规范养犬工作,文明养犬、规范养犬的理念深入普及,养犬办证数量激增。

行动:去年下半年规范养犬

2013年10月22日凌晨2点多,一名在夜市打工的男子下班后进入西站路董寨,一只藏獒突然蹿出将其扑倒。藏獒撕咬男子后消失在黑暗之中,夜市摊老板赶到现场立即拨打110求助。在民警寻找“肇事者”时,这只凶猛的藏獒再次出现在董寨和冉屯附近

的几条街巷,由于其体格庞大,气势汹汹,吓得沿路居民纷纷闪避。

像这样的犬只伤人事件,从去年1月至7月份,市区内就有8起,养犬人和非养犬人之间矛盾频发。

去年7月底,郑州市召开专门会议,开始部署规范养犬

管理工作,从8月6日至11月30日为自觉规范阶段,督促养犬人自觉办证、年检,按规定遛犬;不具备办证条件的烈性犬、大型犬、超养犬在规定时间内自行处理。从2013年12月1日开始一直延续到2014年3月底,集中整治违规养犬、违规遛犬等行为。

准备:依托网格化深入普查

在全市范围内,从去年8月6日起,以办事处为单位,组织社区民警、物业公司和各级网格员对所管辖区的养犬状况做一次全面细致的普查登记。

“听见有狗狗叫了,你家养狗了吧?”在中原区某小区

内,虽然已经是晚上8点多,社区工作人员敲开了王女士家的门。前几次社区人员来登记时,王女士一直没在家,入户普查没能进行。而在小区的公告栏内,已经公布了禁养犬只类型。

除了登记,一些办事处还在小区公布了普查结果。市民陈先生家住丰乐路一小区,在去年的10月份,小区内开始陆续张贴犬只整治公告。“我们小区谁家养狗,养的狗是否违法,都一目了然。”

鼓励:鼓励办证,各区出台优惠措施

按照《郑州市规范市区养犬管理工作方案》,为犬只注册办证费用为600元,年检为200元。在2007年出台该政策后,居民办证的积极性不高。为提高市民养狗办证积极性,郑州市出台优惠措施,凡是在2013年11月30日之前办证和年检的,郑州市政府分别给予300元和100

元补贴。

此外,各区纷纷想办法激励市民给爱犬办证,其中金水区和高新区政府出台新的补贴办法:凡是在2013年10月19日至31日办证的,都可享受区政府300元补贴。这意味着金水区和高新区的养犬户在此期间给爱犬办证“免费”。而11

月1日至30日办证的,区政府补贴200元。但政策是阶段性的,12月1日之后,办证和年检将不再给予补贴,其他区也出台相应优惠措施,加大补贴力度。

为了方便居民养犬办证,我市还新增了5个办证点。在政策激励下,养犬办证数量突飞猛进。

收容:建郑州市犬只收容站

犬只被捕捉后,放哪儿?规范养犬,其中最重要的一环就是对流浪狗和无证犬进行收容。

在去年规范养犬时,郑州市边规范边进行犬只收容站的建设,收容站建在惠济区古荥镇孙庄行政村西侧,分三期建设,收容站一期馆舍面积有280平方米,最大收容量达一个月300只。二期时,配备了

一些笼子、隔离室和医疗室。三期馆舍建成后,月收容量最大将达到2000只。

犬只收容站总占地面积100亩,在规划设计理念中注重环境保护、收容管理、科普教育和动物福利并重。整体划分为六大区,即收容一、二、三区(每个收容区内配以隔离室、观察室、治疗室和活动训练场),犬只接收区、科普教育

区、饲料加工区,区与区之间采取自然山体植被隔离,充分保护环境,倡导生态理念。

收容站内的禽鸟都是从动物园弄过来的,将来,这里将打造成一个小型动物园,方便附近村民和市民免费来参观和游玩,学习科普知识。

目前,收容站定期对爱心人士开放,方便探望,市民也可以前去领养。

执法:温情执法理性执法,定期回访

从2013年12月1日凌晨起,郑州市城管、公安和办事处联合对建成区违规养犬行为进行为期4个月的联合执法。“既要严格执法,又要灵活执法。”在执法前的培训课上,执法队长张建彬给执法人员讲授执法技巧。执法多采取提醒、建议、劝导等方式,指导养犬人依法遵守各项养犬规定、拒绝陋习、文

明养犬,主动纠正违法行为。如需处罚,执法人员要针对违法事项,向养犬人分析原因及如何改正。还要定期回访,对养犬人整改过程中遇到的困难和问题,予以指导和帮助。

12月2日,管城区执法人员陈兵,在执法时遇到了特殊情况。“狗狗怀孕了,可是老人没钱给狗办证。”在南关街往

南的一民房内,执法人员遇到了一位老人,老人抱着狗狗,满眼的疼爱。老人说,由于没钱给狗办证,就把狗送到南曹乡的亲戚家,没想到,这只狗狗很恋家,又跑了回来,而且还怀有身孕。看着老人的无奈,执法人员放下了捕狗工具,破例按照以前的优惠政策让老人给狗狗办证。